



История моей семьи во время Великой Отечественной войны

Залялиев Вагиз Залялиевич

1906 - ...

Мой прадед со стороны матери Залялиев Вагиз Залялиевич родился в деревне Чума-Елга (Арского района) Казанской губернии в 1906 году. Работал он в колхозе плотником. В 1940 году женился на моей прабабушке Хусникамал. В тот роковой 1941 год у них родилась дочь Роза, моя бабушка. Молодой отец решил построить новую избу. Он начал строить небольшой деревянный домик, но закончить работу не успел: в июле 1941 года Арским РВК был призван на фронт. Несколько месяцев находились в посёлке Суслонгер Марийской АССР, где был сформирован учебный лагерь, печально известный преступно халатным руководством, продававшим продукты питания, вследствие чего условия обучения в лагере были крайне тяжёлыми. Есть информация о том, что огромное количество призванных на фронт мужчин погибло там из-за ужасных условий содержания. Многие просто не дожили до отправки на фронт. Мой прадед, вероятно, оттуда попал на фронт, так как в списке погибших в лагере не числится. Уже где-то через полгода прабабушка получила письмо о том, что её муж пропал без вести. К сожалению, письмо не сохранилось. Что произошло с моим прадедом? Может быть, он погиб, может быть, захоронен в братской могиле, может, попал в плен... Узнать правду мы так и не смогли. Один из вернувшихся односельчан говорил, что видел, как погиб мой прадедущка, но эта информация не подтверждена. Администрация Арского муниципального района издала «Книгу Памяти». В списке людей, воевавших в годы Великой Отечественной войны, есть и мой прадедущка Залялиев Вагиз Залялиевич. Рядом с фамилией надпись: «Пропал без вести в 1942 году». Единственная дочь моего пропавшего прадеда – это моя бабушка Шайхутдинова (Залялиева) Роза Вагизовна. Она является той самой единственной ниточкой, связывающей меня с военным временем.



Бабушка Роза помнит своё военное и послевоенное детство, рассказывает об этом со слезами на глазах. Бабушка помнит, как во время войны они жили в недостроенном доме: щели не были законопачены, полы не стянуты, двери не уплотнены. Пришла зима, толстый слой льда покрыл окна и дверь с внутренней стороны дома. Верхнюю одежду, обувь они не снимали. За лето дом не успевал просохнуть, была сырость и плесень. В деревне был страшный голод. Бабушка помнит, как они ежедневно ели крапивный суп, если так можно назвать кипяченую воду с нарубленной туда крапивой. Среди односельчан были люди побогаче, но состраданием и милосердием они не отличались

Однажды, когда не осталось никакой еды, прабабушка решила обменять на стакан муки белую пуховую шаль – подарок мужа. Всю жизнь она вспоминала об этом и не могла себя простить, ведь шаль – это единственный подарок мужа, который не вернулся с войны. Шла война, возвращались с фронта некоторые из односельчан: кто без руки, кто без ноги... Приходили извещения о погибших... Прабабушка же получила письмо о том, что её муж пропал без вести. Война закончилась, мужчины возвращались, но моего прадедушки среди них не было. Маленькая бабушка Роза ждала своего отца. На вопрос, когда вернётся папа, ей отвечали: «Когда красный снег выпадет». Бабушка выбегала и смотрела, какой сегодня выпал снег ...

Мой второй прадед со стороны матери Шайхутдинов Бадертдин Шайхутдинович родился в 1911 году в деревне Салтык Камско-Устьинского района. Был мельником. Ему было 30 лет, когда началась война. На фронте он был ранен в ногу и инвалидом вернулся домой. Это было в 1943 году. Умер он в 1975 году. Более полной информации и фотографии у нас нет.

Моя бабушка Шайхутдинова Роза Вагизовна пишет стихи на татарском языке, она известная поэтесса нашего района, её стихи печатаются и в республиканских журналах и газетах. Бабушка издала четыре сборника стихотворений. В своих стихотворениях она пишет о тяжёлом военном времени: о красном снеге и белой шали... Я знаю о войне из книг и фильмов, а о военном детстве и своих прадедах я узнал из воспоминаний моей бабушки.



Загидуллин Тимур

Группа 4107